
Rodovia PR 407, Km 18,6, nº 215 - CEP 83255-000 – Fone: (0**41) 3455 9631 
Balneário de Praia de Leste - Pontal do Paraná - PR 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO 

Data 21/03/23 

Local Prefeitura Praia de Leste 

Horário: 14h 

Conselheiros Participantes: 

Nome  Instituição posição Presentes 

Lafaete Jacomel UFPR titular ausência justificada 

Ricardo D. de Aguiar UNINTER suplente  

Gilberto Keserle SMTDE – Presidente titular X 

Yana Kossemba da Silva SMDTE suplente ausência justificada 

Luciana Goldschmidt Costa Departamento de Turismo titular X 

Izabel Pereira Departamento de Turismo suplente ausência justificada 

Plinio Aguiar SEHA titular X 

Alice Dalastra AMPEC suplente ausência justificada 

Maria de Fátima C. Aguiar ADETUR Litoral titular X 

Conceição V. R. Constante ADETUR Litoral suplente ausência justificada 

Juvanete Pereira Câmara de Vereadores titular X 

Ezequiel Tavares Câmara de Vereadores suplente ausência justificada 

Ércio Weschenfelder ACIAPAR titular X 

Edivaldo Chaves Santos COTRANAUTA suplente ausência justificada 

Ariovaldo F.  Barros ABALINE titular ausência justificada 

Jackson Cesar Bassfeld Sec. Meio Ambiente titular X 

Roswita Jahnke Sec. Meio Ambiente suplente ausência justificada 

João Rempel AMPP titular X 

Juliano J. Dobis Carneiro MarBrasil suplente ausência justificada 

João Carlos Marcon Cultura titular ausência justificada 

Aguardando indicação Cultura suplente  

 

Convidados Entidade 

Carla Nagibe ABALINE 

 
Pauta: 

TÓPICO Assunto 
1 

Apresentação da proposta da ABALINE para utilização da embarcação do IBAMA.   

 
2 Resultado da pesquisa de demanda realizada pelo Verão Maior. 

3 Recursos gerados na temporada 2022/2023 para o FUMTUR. 
4- Relatório final do Festival do Caranguejo. 
5- Prestação de contas dos recursos aprovados para marketing em 2022 
6- Aprovação de recursos do FUMTUR para: 

a- Pagamento do seguro da VAN; 
b- Ações de  marketing em 2023. 
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Balneário de Praia de Leste - Pontal do Paraná - PR 

    

1. Apresentação da proposta da ABALINE para utilização da embarcação do IBAMA.   

APRESENTAÇÃO: a Sra Carla Nagibe apresentou a intenção da ABALINE em reaproveitar a 
embarcação “Guarakessaba”, atualmente localizada no pátio da AMOSI, na criação de um 
ponto “instagramável” no Terminal de Embarque  em Pontal do Sul. Após apresentação, 
concluiu informando que o valor aproximado do projeto seria de  R$40.000,00. Os 
conselheiros se mostraram favoráveis, porém solicitaram que o projeto seja mais detalhado e 
que os valores sejam melhores discriminados. 
 

ENCAMINHAMENTOS: a Sra. Carla se comprometeu a reapresentar o projeto com o 
detalhamento solicitado. Em paralelo, o município fará o levantamento da documentação 
necessária. 
 

2. Resultado da pesquisa de demanda realizada pelo Verão Maior. 
 
APRESENTAÇÃO: o Secretário Gilberto apresentou o resultado da pesquisa de demanda do 
Governo do Estado, ressaltando que o fato de figurarmos como uma das principais opções de 
escolha pelos turistas por dois anos seguidos, configura uma tendência. Comentou também, 
sobre o breve levantamento feito pelo Departamento de Turismo que demonstrou o aumento 
na recepção de turistas estrangeiros pelos meios de hospedagem. 
 

ENCAMINHAMENTOS: os conselheiros se mostraram satisfeitos com os resultados e 
reconhecem que o investimento na produção de materiais, a participação em feiras e eventos 
e as inserções televisivas e nas redes sociais, foram esforços significativos para a obtenção dos 
resultados. 
 

3. Recursos gerados na temporada 2022/2023 para o FUMTUR. 
 
APRESENTAÇÃO: o Secretário Gilberto apresentou aos conselheiros o arrecadado para o 
FUMTUR durante o ano de 2022, ressaltando que os valores obtidos na  temporada ficaram 
dentro do esperado para a época. Os conselheiros lamentaram a evasão das taxas pela 
atuação irregular das embarcações que estão descumprindo o  TAC. 
 

ENCAMINHAMENTOS: o município cobrou o  governo do estado sobre a morosidade no 
lançamento do novo chamamento para o transporte regular para a Ilha do Mel e aguarda 
manifestação.    
 

4. Relatório final do Festival do Caranguejo. 
 
APRESENTAÇÃO: a Secretaria de Turismo e Desenvolvimento Econômico  relatou aos 
conselheiros os resultados do Festival do Caranguejo 2023. O novo formato, realizado nos 
próprios estabelecimentos comerciais (restaurantes), surpreendeu pela qualidade e 
variedade de pratos servidos. Destacou que os empresários e visitantes se mostraram 
satisfeitos e sugeriu que o evento mantenha esse formato para os anos seguintes. 
 

ENCAMINHAMENTOS: os conselheiros aprovaram o proposto e sugeriram que seja estudada 
a possibilidade de execução do formato tradicional, simultaneamente. 
 

5. Prestação de contas dos recursos aprovados para a campanha de marketing em 2022. 
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APRESENTAÇÃO: o Presidente, Sr. Gilberto, apresentou ao Conselho a planilha com os valores 
investidos em Marketing no ano de 2022. Ressaltou que os resultados foram extremamente 
positivos, conforme apontado na citada pesquisa “Verão Maior”, bem como  a realizada 
internamente com os meios de hospedagens, que alegam aumento considerável na recepção 
de turismo estrangeiro e na média de ocupação na baixa temporada.   
 

ENCAMINHAMENTOS: os conselheiros aprovaram a planilha e a continuidade das ações em 
2023. 

 

6. Aprovação de recursos do FUMTUR. 
 

APRESENTAÇÃO: a Secretaria Municipal de Turismo e Desenvolvimento, solicitou aprovação  
dos seguintes recursos ao FUMTUR: 
 

a- Pagamento do seguro da Van – R$ 9.000,00 (nove mil reais); 
b- Ações de marketing em 2023 – R$ 200.000,00 (duzentos mil reais). 

  
      ENCAMINHAMENTOS: após votação o conselho aprovou, por unanimidade,  a liberação dos 

recursos solicitados com a condição dos recursos destinados ao marketing, sejam utilizados 
da seguinte maneira: 

 
1- Produção de  artes e materiais (guias, placas, suvenires, brindes, folders...) R$ 
100.000,00 (cem mil reais); 
 
2- Ações para divulgação e promoção (veiculações, participação em feiras e eventos 
turísticos, impulsionamento de redes sociais e outras ações pertinentes) R$ 100.000,00 
(cem mil reais.). 

 

O Presidente do COMTUR faz os agradecimentos finais e dá por encerrada a reunião. 
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Rodovia PR 407, Km 18,6, nº 215 - CEP 83255-000 – Fone: (0**41) 3455 9631 
Balneário de Praia de Leste - Pontal do Paraná - PR 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO 

Data 23/05/23 

Local Iate Clube – Pontal do Sul 

Horário: 14h 

Conselheiros Participantes: 

Nome  Instituição posição Presentes 

Lafaete Jacomel UFPR  titular X 

Ricardo D. de Aguiar UNINTER suplente X 

Gilberto Keserle SMTDE - Presidente titular X 

Yana Kossemba da Silva SMDTE suplente ausência justificada 

Luciana Goldschmidt Costa Departamento de Turismo titular X 

Izabel Pereira Departamento de Turismo suplente ausência justificada 

Plinio Aguiar SEHA titular X 

Alice Dalastra AMPEC suplente ausência justificada 

Maria de Fátima C. Aguiar ADETUR Litoral titular X 

Conceição V. R. Constante ADETUR Litoral suplente ausência justificada 

Juvanete Pereira Câmara de Vereadores titular X 

Ezequiel Tavares Câmara de Vereadores suplente X 

Ércio Weschenfelder ACIAPAR titular X 

Edivaldo Chaves Santos COTRANAUTA suplente X 

Ariovaldo F.  Barros ABALINE titular  

Jackson César Bassfeld Sec. Meio Ambiente titular ausência justificada 

Roswita Jahnke Sec. Meio Ambiente suplente ausência justificada 

João Rempel AMPP titular X 

Juliano J. Dobis Carneiro Mar Brasil suplente ausência justificada 

João Carlos Marcon Cultura titular ausência justificada 

Aguardando indicação Cultura suplente  

 

Convidados Entidade 

Rogério  Sebrae  

Valentim Pousada das Meninas 

 Cotranauta  

 
Pauta: 

TÓPICO Assunto 
1 Apresentação do Consultor  SEBRAE sobre Destinos Turísticos Inteligentes. 

2 Assuntos Gerais  

3 Visita à escultura da Tartaruga. 

 

1- Apresentação do Consultor  SEBRAE sobre Destinos Turísticos Inteligentes. 
APRESENTAÇÃO: O Consultor Rogério apresentou ao conselho a proposta para que o 
município integre o programa DTI – (Destinos Turísticos Inteligentes) do SEBRAE. O projeto 
tem o objetivo maior de mapear empresas de Pontal do Paraná, para colocar num catálogo 
do sistema SEBRAE. Aderindo, as empresas  poderão participar de rodadas de negócios e 
eventos. A empresa que  participar, vai receber capacitação e consultoria de forma gratuita. 
Após a explanação, o Sr. Rogério disse que precisa da relação das empresas interessadas  o 
mais breve possível pois as oficinas, que ocorrerão em Guaratuba, estão com as datas 
predefinidas.   
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ENCAMINHAMENTOS: Os conselheiros se comprometeram a indicar empresas até o dia 31/05 
-quarta feira através do grupo do COMTUR no WhatsApp. Após a indicação, o município 
apurará os interessados em participar e fornecerá a listagem ao Sr. Rogério para dar sequência 
à ação.  
 
2- Assuntos gerais:  
A) Recurso do FUMTUR para eventos turísticos. 
APRESENTAÇÃO: O Secretário Gilberto solicitou que fosse incluso em pauta a aprovação de 
recursos do Fundo Municipal de Turismo para serem utilizados no calendário oficial de 
eventos turísticos, principalmente para o “Arraia Caiçara” e o “Pontal Motors”, que ocorrerão 
em junho.  
ENCAMINHAMENTOS: Após esclarecimentos, os conselheiros aprovaram por unanimidade o 
valor de R$250.000,00 (duzentos e cinquenta mil reais) para o calendário de eventos 2023.  
 
B) Flutuante – Terminal de Embarque 

APRESENTAÇÃO: O conselheiro Edivaldo Chaves Santos, representando a COTRANAUTA, 
solicitou a palavra para apresentação do orçamento para aquisição e instalação do píer 
flutuante que atenderá as pequenas embarcações no terminal de embarque. O valor é de R$ 
307.644,00 (trezentos e sete mil, seiscentos e quarenta e quatro reais.) O Secretário Gilberto 
explicou que o processo licitatório exige a apresentação de mais orçamentos.   
ENCAMINHAMENTOS O Sr. Edivaldo se comprometeu a tentar conseguir outras cotações e os 
conselheiros decidiram aprovar a reserva de recursos do FUMTUR, no valor de R$ 308.000,00 
(trezentos e oito mil reais) para a execução do projeto.  
 

3- Visita à escultura da tartaruga marinha. 
Como último item da pauta, os conselheiros visitaram a escultura da tartaruga, construída em 
Pontal do Sul, eternizando  a passagem de uma das maiores e mais antigas espécies de 
tartarugas marinhas,  pelas areias de Pontal do Paraná. A Escultura foi construída com 
recursos do FUMTUR e será mais um atrativo para que visita o município. 
 

Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a reunião. 
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Rodovia PR 407, Km 18,6, nº 215 - CEP 83255-000 – Fone: (0**41) 3455 9631 
Balneário de Praia de Leste - Pontal do Paraná - PR 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO 

Data 25/04/23 

Local Iate Clube – Pontal do Sul 

Horário: 14h 

Conselheiros Participantes: 

Nome  Instituição posição Presentes 

Lafaete Jacomel UFPR titular ausência justificada 

Ricardo D. de Aguiar UNINTER suplente  

Gilberto Keserle SMTDE - Presidente titular X 

Yana Kossemba da Silva SMDTE suplente ausência justificada 

Luciana Goldschmidt Costa Departamento de Turismo titular X 

Izabel Pereira Departamento de Turismo suplente ausência justificada 

Plinio Aguiar SEHA titular X 

Alice Dalastra AMPEC suplente ausência justificada 

Maria de Fátima C. Aguiar ADETUR Litoral titular X 

Conceição V. R. Constante ADETUR Litoral suplente ausência justificada 

Juvanete Pereira Câmara de Vereadores titular X 

Ezequiel Tavares Câmara de Vereadores suplente X 

Ércio Weschenfelder ACIAPAR titular ausência justificada 

Edivaldo Chaves Santos COTRANAUTA suplente X 

Ariovaldo F.  Barros ABALINE titular ausência justificada 

Jackson Cesar Bassfeld Sec. Meio Ambiente titular X 

Roswita Jahnke Sec. Meio Ambiente suplente ausência justificada 

João Rempel AMPP titular X 

Juliano J. Dobis Carneiro Mar Brasil suplente ausência justificada 

João Carlos Marcon Cultura titular ausência justificada 

Aguardando indicação Cultura suplente  

 
Pauta: 

TÓPICO Assunto 
1 Andamento da escultura da tartaruga em Pontal do Sul. 

 

2 Informações sobre a construção do trapiche do mercado de peixes. 

3 Sinalização dos balneários na avenida Beira Mar. 

4- Caminhada na Natureza – Circuito Ilha do Maciel. 

 

1. Andamento da escultura da tartaruga em Pontal do Sul. 
 

APRESENTAÇÃO: houve questionamento do conselho a respeito  da morosidade na conclusão 
da escultura da tartaruga em Pontal do Sul.  O Secretário Gilberto  esclareceu que o atraso se 
deve a alguns fatores como  a  mudança no projeto ocorrida após consulta realizada com a 
população,  que decidiu que a escultura deveria retratar a “Tartaruga de Couro” e não a 
“Verde”, como proposto inicialmente. Outros fatores que justificam o atraso na entrega, são 
a quantidade excessiva de chuvas, um acidente sofrido pelo artista no decorrer do projeto e 
a dificuldade na contratação de mão de obra. 
  
ENCAMINHAMENTOS: a Secretaria de Turismo e Desenvolvimento comunicou que 
acompanhou o artista em uma visita ao Laboratório de Ecologia e Conservação (LEC)  da UFPR, 
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para que observasse os detalhes da espécie, pois a obra está em fase de acabamento e que 
em breve, informará a data da inauguração.   
 

2. Informações sobre a construção do trapiche do mercado de peixes. 
 

APRESENTAÇÃO: O Secretário Jackson informou que o layout elaborado pelo Secretário 
Heitor com as  proposições do município, foi apresentado à Administração dos Portos de 
Paranaguá e Antonina (APPA), que alegou que o projeto extrapolava o recurso previsto e 
apresentou uma contraproposta. A prefeitura sugeriu algumas alterações e no momento, o 
município está analisando os impactos junto aos usuários do canal. 
 

ENCAMINHAMENTOS: o Secretário informou que as licenças necessárias já tramitaram 
restando apenas a “cessão de uso de água” solicitada pela APPA  à Secretaria de Patrimônio 
da União (SPU). A expectativa é que no final do ano de 2023, o trapiche  possa estar concluído. 
 

3. Sinalização dos balneários na avenida Beira Mar. 
 
APRESENTAÇÃO: os conselheiros apresentaram a demanda para que haja mais sinalização de 
localização dos balneários,  principalmente na orla. 
 

ENCAMINHAMENTOS: o Secretário Gilberto falou que a Secretaria de Turismo está 
trabalhando para que sejam instaladas as “testeiras” nas passarelas, que identificarão os 
balneários além de 04 totens confeccionados pelo artesão que trabalhou as esculturas. Serão 
instaladas também, placas de identificação de atrativos turísticos em vários pontos do 
município. A expectativa é que para a próxima temporada, a orla esteja melhor sinalizada 
facilitando a circulação dos visitantes. 
 

4. Caminhada na Natureza – Circuito Ilha do Maciel. 
 

APRESENTAÇÃO: o departamento de turismo falou sobre a retomada do “Circuito Ilha do 
Maciel”, esclarecendo que a limitação de vagas se deu pela capacidade de recepção da 
comunidade e da estrutura disponível para a organização do evento. Ressaltou que as vagas 
esgotaram assim que as inscrições foram abertas e que as desistências, ao longo do período, 
foram rapidamente preenchidas pelos interessados. 
 

ENCAMINHAMENTOS: com a construção do novo trapiche e a maior participação da 
comunidade, a expectativa é que o número de vagas aumente gradativamente nas próximas 
edições. 
 
Não havendo mais nada a tratar, o Sr. Presidente deu por encerrada a reunião. 
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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO 

Data 31/05/23 

Local Reunião virtual 

Horário: 10h 

Conselheiros Participantes: 

Nome  Instituição posição Presentes 

Lafaete Jacomel UFPR  titular ausência justificada 

Ricardo D. de Aguiar UNINTER suplente  

Gilberto Keserle SMTDE - Presidente titular X 

Yana Kossemba da Silva SMDTE suplente X 

Luciana Goldschmidt Costa Departamento de Turismo titular X 

Izabel Pereira Departamento de Turismo suplente ausência justificada 

Plinio Aguiar SEHA titular X 

Alice Dalastra AMPEC suplente ausência justificada 

Maria de Fátima C. Aguiar ADETUR Litoral titular X 

Conceição V. R. Constante ADETUR Litoral suplente ausência justificada 

Juvanete Pereira Câmara de Vereadores titular X 

Ezequiel Tavares Câmara de Vereadores suplente X 

Ércio Weschenfelder ACIAPAR titular  

Edivaldo Chaves Santos COTRANAUTA suplente  

Ariovaldo F.  Barros ABALINE titular  

Jackson César Bassfeld Sec. Meio Ambiente titular ausência justificada 

Roswita Jahnke Sec. Meio Ambiente suplente ausência justificada 

João Rempel AMPP titular  

Juliano J. Dobis Carneiro Mar Brasil suplente ausência justificada 

João Carlos Marcon Cultura titular  

Aguardando indicação Cultura suplente  

 
Pauta: 

TÓPICO Assunto 
1 Aprovação de recursos para o Festival de Gastronomia Caiçara  

 
1- Aprovação de recursos para o Festival de Gastronomia Caiçara 

 
APRESENTAÇÃO: A Secretaria De Turismo e Desenvolvimento informou aos conselheiros a 
necessidade de aprovação de recursos do Fundo Municipal de Turismo pra a realização da 3º 
edição do “Festival de Gastronomia Caiçara” que ocorrerá entre os dias 01 e 30 de julho de 
2023.  O evento será realizado em parceria com a Adetur Litoral, com apoio da Secretaria de 
Turismo do Estado, SEBRAE e outras entidades e pretende contemplar até 40 
estabelecimentos. O concurso para essa edição, acrescentou premiação em dinheiro para os 
primeiros lugares de cada categoria.  
ENCAMINHAMENTOS: Após alguns esclarecimentos, os conselheiros presentes aprovaram 
por unanimidade a utilização de R$ 60.000,00 ( Sessenta mil reais) do FUMTUR para a 
realização do evento.  
 

Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a reunião. 

A
ss

in
ad

o 
po

r 
2 

pe
ss

oa
s:

  L
U

C
IA

N
A

 G
O

LD
S

C
H

M
ID

T
 C

O
S

T
A

 e
 G

IL
B

E
R

T
O

 K
E

S
E

R
LE

P
ar

a 
ve

rif
ic

ar
 a

 v
al

id
ad

e 
da

s 
as

si
na

tu
ra

s,
 a

ce
ss

e 
ht

tp
s:

//p
on

ta
ld

op
ar

an
a.

1d
oc

.c
om

.b
r/

ve
rif

ic
ac

ao
/D

87
7-

C
9A

9-
74

48
-5

50
C

 e
 in

fo
rm

e 
o 

có
di

go
 D

87
7-

C
9A

9-
74

48
-5

50
C



VERIFICAÇÃO DAS
ASSINATURAS

Código para verificação: D877-C9A9-7448-550C

Este documento foi assinado digitalmente pelos seguintes signatários nas datas indicadas:

LUCIANA GOLDSCHMIDT COSTA (CPF 029.XXX.XXX-32) em 22/06/2023 15:57:01 (GMT-03:00)
Papel: Assinante

Emitido por: Sub-Autoridade Certificadora 1Doc (Assinatura 1Doc)

GILBERTO KESERLE (CPF 358.XXX.XXX-15) em 23/06/2023 10:41:20 (GMT-03:00)
Papel: Assinante

Emitido por: Sub-Autoridade Certificadora 1Doc (Assinatura 1Doc)

Para verificar a validade das assinaturas, acesse a Central de Verificação por meio do link:

https://pontaldoparana.1doc.com.br/verificacao/D877-C9A9-7448-550C

https://pontaldoparana.1doc.com.br/verificacao/D877-C9A9-7448-550C

